

УДК 343.91-053.6
ББК 67.518.8

И.В. Савельева,
кандидат психологических наук
Н.Ю. Жилина,
кандидат юридических наук

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, СВЯЗАННОГО С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ

В статье рассматриваются актуальные вопросы преступности в сфере социализации несовершеннолетних, связанной с незаконным оборотом наркотических средств, проводится анализ ее причинного комплекса. Особое внимание уделяется характеристике личностных особенностей несовершеннолетних, включенных в незаконный оборот наркотических средств и в качестве потребителей, и в качестве распространителей.

Ключевые слова: социализация несовершеннолетних; незаконный оборот наркотических средств; курительные смеси; девиантное поведение; наркозависимость.

I.V. Savelyeva,
Ph.D. in Psychology
N.Yu. Zhilina,
Ph.D. in Law

SOME SPECIFICS OF THE CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTIC OF MINORS' CRIMINAL BEHAVIOR CONNECTED WITH ILLEGAL DRUG TRADE

The paper considers topical criminal issues in the sphere of minors' socialization connected with illegal drug trade and analyzes their complex causes. Special attention is paid to personal characteristics of minors involved in illegal drug trade both as final consumers and dealers.

Key words: socialization of minors; illegal drug trade; smoking blends; deviant behavior; drug addiction.

Проблема преступности в сфере социализации несовершеннолетних лиц приобрела в нашем обществе особую значимость. Во-первых, возрастающая криминализация подростков становится своего рода социальным бедствием, угрожающим основам безопасности здоровья подрастающего поколения. Во-вторых, несовершеннолетние в силу своей социальной незащищенности, возрастной незрелости сами становятся жертвами преступных посягательств. В-третьих, в условиях обострившихся социальных проблем, связанных с падением жизненного уровня, углубляющимся расслоением общества, распадом системы трудоустройства, низким финансовым обеспечением образовательных и спортивно-оздоровительных учреждений, подростки все чаще попадают под влияние криминальной среды.

Помня об этом и других обстоятельствах, отметим, что число преступлений, совершенных несовершеннолетними и против несовершеннолетних, в частности в сфере незаконного оборота наркотиков, неуклонно растет, несмотря на предпринимаемые государством и обществом меры.

Анализ криминальной ситуации, связанной с незаконным оборотом наркотиков, в сфере социализации несовершеннолетних свидетельствует о том, что наркомания стремительно молодеет, несовершеннолетние приобретают «опыт» потребления наркотических средств и психотропных веществ, снижается возраст приобщения к наркотикам.

Вызывает тревогу колоссальное увеличение потребителей наркотиков в возрасте от 12 до 18 лет. По данным Министерства внутренних дел, 70 % всех потребителей нарко-

тиков – подростки и лица молодого возраста. Если раньше возраст самого молодого наркомана достигал 17 лет, теперь встречаются 11-летние дети, употребляющие наркотики.

В 2009 г. в Белгородской области впервые с установленным диагнозом «пагубное потребление наркотических веществ» зафиксировано шесть случаев среди детей в возрасте до 14 лет, причем все они являются учащимися средних общеобразовательных школ.

За примерами далеко ходить не надо. Недавно в Белгородской области умерла 15-летняя девушка-цыганка. Причина смерти – передозировка наркотиков, которые она употребляла с 11 лет [1]. Самому молодому наркоману Приморья – 8 лет [5]. Самый молодой наркоман в Находке – 13-летний Сережа М., который два года назад начал нюхать «Момент», а сегодня у него диагноз: синдром зависимости от опия [6]. Самому юному больному наркоманией в Республике Башкортостан исполнилось 14 лет, больному токсикоманией – 9 лет [7].

Значительно увеличилось и количество несовершеннолетних, вовлеченных в преступную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотиков.

В настоящее время официально зарегистрировано около 550 тыс. потребителей наркотиков. По экспертным оценкам, эта цифра достигает примерно 2,5 млн, или почти 2 % населения. Ежегодно почти 75 тыс. человек впервые пробуют наркотики, а 30 тыс. погибают вследствие их потребления. Специализированными наркологическими учреждениями зарегистрировано почти 138 тыс. детей и подростков, страдающих наркологическими расстройствами [3].

Таким образом, проблема наркомании и наркопреступности среди несовершеннолетних в настоящее время актуальна для всех субъектов Российской Федерации, в том числе и для Белгородской области.

По состоянию на 1 января 2010 г. правоохранительными органами на территории Белгородской области зарегистрировано 1838 наркопреступлений, что на 10,8 % больше, чем в 2008 г. При этом возросло количество: на 29,2 % (с 814 до 1052) – выявленных тяжких и особо тяжких преступлений, на 40,1 % (с 603 до 845) – число преступлений, связанных со сбытом наркотиков, на 63,4 % (с 82 до 134) – группой лиц по предваритель-

ному сговору, на 67,7 % (с 31 до 52) – число преступлений, связанных со сбытом сильнодействующих веществ, на 7 % (со 115 до 123) – количество преступлений, связанных с незаконным культивированием запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества.

В период с 2004 по 2010 г. органами наркоконтроля было задержано 140 несовершеннолетних за совершение преступлений и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. И хотя число несовершеннолетних, задержанных за совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, в 2009 г. значительно снизилось по сравнению с 2004 г. – на 90 % (в 2004 г. – 10 человек, в 2009 г. – 1 человек), проблема рассматриваемых преступлений не теряет своей значимости.

Необходимо также отметить, что в настоящее время наблюдается снижение числа несовершеннолетних, задержанных за немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ, на 95,1 % (в 2004 г. – 41 человек, в 2009 г. – 2 человека).

Во многом такая ситуация объясняется совершенствованием деятельности органов наркоконтроля в области противодействия преступности в сфере социализации несовершеннолетних. Однако сам факт существования подобного рода преступлений побуждает к исследованию причинного комплекса и личности преступника, поскольку ситуация с наркоманией и нарколизмом несовершеннолетних продолжает оставаться сложной. Так, по состоянию на 1 апреля 2010 г. на медицинском учете в наркологическом диспансере Белгородской области состоят 77 человек. Из них: с диагнозом «наркомания» – нет; с диагнозом «пагубное потребление наркотических средств» 77 несовершеннолетних: 7 детей в возрасте до 14 лет и 70 подростков в возрасте 14–17 лет.

При этом несовершеннолетние не только потребляют, но и активно распространяют наркотики, в первую очередь среди своих сверстников. Распространение осуществляется как традиционным способом – сбытом-продажей, так и склонением к потреблению, когда в первый раз наркотик предоставляется бесплатно. Сказанное подтверждается сотрудниками УФСКН по Белгородской области, 87 % которых отметили,

что, совершая первичное склонение к потреблению наркотических средств сверстников и более младших возрастных групп путем предоставления бесплатных доз, юные наркопредприниматели руководствуются корыстными мотивами – получения в будущем доходов незаконным путем и при этом остаются безнаказанными.

Подобные преступления, к сожалению, в документах первичного учета отражения не находят, а соответственно лица, совершившие их, будучи непривлеченными к уголовной ответственности и наказанию, убеждаются в собственной безнаказанности. Следствием, как правило, является значительный рост подобных преступлений, увеличение числа наркопотребителей. Все происходит по известной формуле: наркотики парализуют волю человека, вызывая у него сильнейшее желание вновь и вновь их употреблять. Мнение о том, что не все наркотики вызывают зависимость, является ошибочным. Коварство наркомании состоит в том, что физическая зависимость возникает даже при однократном употреблении наркотика.

Анализ качественных характеристик наркоситуации в среде несовершеннолетних позволяет заключить, что распространение наркотиков среди молодежи приняло массовое явление; основными видами потребляемых наркотиков в большинстве регионов становятся так называемые «тяжелые» наркотики (героин, опиум, психотропные вещества), вытесняющие «легкие» наркотики (марихуана и т. п.) и сокращающие период возникновения наркозависимости.

Необходимо отметить, что в последние годы произошло изменение ассортимента принимаемых подростками наркопрепаратов. Дифференциация их видов обнаружила явную тенденцию к расширению потребления сильнодействующих наркотических средств и психотропных веществ. Так, если в 1993–1999 гг. наблюдался рост приема одурманивающих препаратов и наркотических средств, изготавливаемых из конопли [4], то в 2000–2009 гг. они уверенно заменяются героином, галлюциногенами, кокаином и амфетаминами [2].

В последнее время на территории России массовое распространение получили курительные смеси, в состав которых входят растения, обработанные сильнодействующими

и галлюциногенными веществами. Их употребление вызывает широкий спектр различных реакций, включая полное одурманивание сознания, когда человек перестает себя контролировать.

Эта проблема стала актуальна и для Белгородской области. В связи с этим в 2010 г. управлением проведены исследования курительных смесей производства Турции и Египта, которые реализуются в торговых точках области. По результатам проверок возбуждено одно уголовное дело, несколько торговцев подобным товаром привлечены к административной ответственности.

Анализ деятельности Управления ФСКН России по Белгородской области показал, что наиболее распространенными наркотическими средствами на территории оперативного обслуживания являются наркотические средства растительного происхождения: маковая солома (10,7 %) и марихуана (59,6 %). Это составляет 70,3 % от общего количества находящихся в незаконном обороте наркотических средств и психотропных веществ, оставшиеся 29,7 % приходятся на героин (1,3 %), опиум (1,9 %), гашиш (1 %), синтетические наркотические средства (0,1 %), СДВ (6,6 %) и прекурсоры (18,8 %).

Разделение этих наркотических средств на «легкие» и «тяжелые» – не более чем миф и очередная уловка наркоторговцев для расширения сбыта наркотиков, привлечения к потреблению несовершеннолетних, которые в силу в своей психологической незрелости воспринимают «легкие» наркотики как «возможные к употреблению», поскольку «они не вызывают привыкания», «не причиняют вреда здоровью».

В целях изучения отношения подростков к проблеме употребления наркотиков в 2006–2009 гг. мы провели анонимное анкетирование среди несовершеннолетних общеобразовательных учреждений Белгородской, Курской и Воронежской областей, находящихся на территории Центрального федерального округа, анализ которого показал, что свыше 56 % подростков отрицательно относились к лицам, курящим марихуану, но только у 13,2 % из них осуждение было резким. Не осуждали курение марихуаны 33,3 %, пробы «экстази» – 20 %, ингалянтов (вдыхание газообразных токсических смесей) – 16,6 %, героина – 13,5 %. Осуждали употреб-

ление героина 78 % (из них только 41,7 % осуждали резко), «экстази» – 67,2 % (26,1 % – резко); ингалянтов – 66 % (из них только 24,6 % – резко).

Заметим, что мнение о людях, употребляющих марихуану, героин, ингалянты и «экстази», отсутствовало, соответственно, у 10,5, 8,5, 17,4 и 12,8 % несовершеннолетних.

По данным анкетного опроса, проведенного в 2007–2009 гг. в Белгородской области, каждый третий школьник уже пробовал наркотик. Исследование показало, что лидирующее место среди подростков – потребителей наркотиков занимают учащиеся школ, лицеев и гимназий. Немного ниже этот показатель среди лиц, не имеющих постоянного источника доходов.

Среди выявленных в 2009 г. 79 несовершеннолетних потребителей наркотических веществ с впервые в жизни установленным диагнозом «пагубное потребление наркотических средств» составили: 35,4 % – учащиеся средних общеобразовательных учреждений (школы); 10,3 % – учащиеся учреждений начального профессионального образования (ПУ, ПЛ); 43 % – студенты средних специальных учебных заведений (техникумы, колледжи); 6,3 % – студенты высших учебных заведений; 2,5 % – работающие; 2,5 % – нигде не работают и не учатся.

В отдельных случаях подростки работают стюардами, служащими шоу-бизнеса, курьерами коммерческих фирм, а также учатся в медицинских училищах, школах, колледжах и техникумах.

В последние годы произошла миграция источников приобретения наркотиков несовершеннолетними. Сведения по этому вопросу прямо указывают на трансформацию главных источников приобретения наркотиков – от взрослых к детям. Так, к первому из них относятся знакомые взрослые наркоманы. Нередко для начинающих потребителей первые дозы предлагаются бесплатно. Опрос показал, что на этот прием вовлечения в наркоманию указали 64 подростка – потребителя наркотиков из каждых 100 опрошенных. Ко второму источнику относятся медицинские учреждения, откуда они добываются путем, допустим, предъявления в аптеку поддельного рецепта. На этом криминальном поприще заняты несовершеннолетние, специально обученные более

взрослыми «товарищами», зависимыми от наркопрепаратов. Третьим источником являются профессиональные торговцы наркотиками на рынках, вокзалах, станциях метро, дискотеках, в кинотеатрах и т. д.

Как видим, происходит смещение мест потребления наркотиков. Теперь это в основном места отдыха, где проводятся пикники, туристические вылазки, а также дискотеки и ночные клубы.

Изменение способов приема наркотиков заключается в том, что все более широкое распространение среди детей получает внутривенное потребление препаратов. Однако не всякий подросток и молодой человек, которому представилась возможность принять наркотики, это делает. Практика показала, что к употреблению опьяняющих веществ склонна так называемая девиантная (отклоняющаяся) личность, т. е. личность, расположенная нарушать принятые нормы поведения. Тем не менее, в картине поведения таких людей прием наркотиков – лишь одно из многих проявлений нарушения общепринятых правил. Более того, отклоняющееся поведение девиантной личности наблюдается на протяжении многих лет и проявляется по-разному. Прослеживается с начала образования межличностных и социальных отношений.

Какие же факторы чаще всего оказывают влияние на подобного рода преступления несовершеннолетних?

Как показало исследование, рост преступности несовершеннолетних во многом обусловлен криминогенным влиянием на них взрослых, для реализации криминальных интересов которых подростки вовлекаются в преступную деятельность. И здесь особую актуальность приобретает проблема воспитания подрастающего поколения.

Внимательное изучение глубинных истоков причин рассматриваемого деяния показало, что наркоманами становятся не сразу. Много зависит от индивидуальных характеристик человека и вида принимаемых им наркотиков. В одних случаях привыкание к растительным и химическим препаратам наступает чуть ли не с первого раза, а в других – требуются недели, месяцы и даже годы.

Криминогенная комбинация факторов, притягивающих несовершеннолетних

к наркотикам, а в дальнейшем, возможно, провоцирующих их на совершение преступлений, включает в себя: разобщенность воспитательных усилий социальных институтов, занятых воспитанием и материальной поддержкой подростков, в том числе семьи, педагогических коллективов, общественных организаций; семейная дестабилизация; отрицательное влияние уличных компаний; юридическая девальвация принципа неотвратимости наказания применительно к раскрытию и расследованию преступлений, совершаемых несовершеннолетними в сфере незаконного оборота наркотиков.

Роль среды в формировании девиантного правопреступного поведения подрастающих детей велика. Это действительно так в той мере, в какой внешняя среда накапливает в себе порочные формы поведения, в какой группа сверстников подавляет индивидуальные мотивы поведения и диктует собственные. Тем не менее, нельзя забывать и о биологическом качестве среды, когда биологическая патология среды формируется за счет пьянства предшествующих поколений, невежества (нарушение санитарии, высокая заболеваемость), бедности (плохое питание).

В благополучных семьях главную роль играют психологические факторы: эмоциональная холодность в семье, пренебрежение к личности и переживаниям ребенка, конфликты родителей, способствующие невротизации и психопатизации детей. Поэтому для специалистов вполне ожидаемо и неудивительно девиантное поведение молодых людей из семей, которые внешне производят впечатление благополучных. Именно внешнее впечатление, так как воспитанные люди, родители, понимают, что свои недостатки, пороки следует скрывать.

Следует отметить, что психологические факторы работают как вредоносные биологические, ситуационные и в неблагополучных семьях.

Особо подчеркнем губительное действие на молодой организм неблагоприятной экологической среды. Согласно данным официальной статистики, каждое новое поколение не столь здорово, как предыдущее. К тому же следует учитывать, что существует понятие «пик здоровья», и возраст, после которого постепенно нарастает заболеваемость, с каждым новым поколением становится все моложе.

Анализ данных закономерностей, как представляется, позволяет сформулировать вывод о том, что личность несовершеннолетнего, совершившего преступление, связанное с незаконным оборотом наркотических средств, имеет существенные отличия от законопослушной личности. Эти различия обуславливаются, прежде всего, такими личностными свойствами антисоциальной направленности, которые приводят к значительной социально-правовой и нравственно-психологической деградации субъекта.

Так, среди преступников данного вида высок удельный вес несовершеннолетних без определенных занятий (не работающих и не учащихся); подавляющее большинство из них на момент совершения преступления имели опыт общения с потребителями наркотиков; у большинства лиц данной категории имеются отклонения в виде эмоциональной возбудимости (а иногда и психопатии), агрессивности поведения, повышенной конфликтности и т. п., а вид и характер их криминального поведения находится в резком противоречии с правовым режимом наркотиков.

В настоящее время в криминологической науке и психологии есть несколько подходов к диагностике повышенного риска наркотизма в среде несовершеннолетних, а также коррекции их поведения и устранению эмоциональных нарушений. Чтобы лучше понять механизм привыкания к психоактивным веществам, целесообразно учитывать не только возраст несовершеннолетних, но и особенности их характера (акцентуации).

Для проведения индивидуальной профилактической работы по месту жительства, учебы, Управлением ФСКН России по Белгородской области ежеквартально представляются сведения в департамент образования, культуры и молодежной политики, учебные заведения, УВД области, областной наркологический диспансер о несовершеннолетних, задержанных за незаконные операции с наркотиками и немедицинское потребление наркотических средств.

Таким образом, благодаря принимаемым совместно с органами государственной власти и другими правоохранительными органами области мерам, наблюдается снижение числа несовершеннолетних потребителей

наркотических средств. В то же время необходимо смещать акценты с силовых и запретительных способов решения проблемы наркомании на профилактические. И здесь особое значение приобретает введение обязательного тестирования учащихся образовательных учреждений для своевременного выявления заболевания.

На территории Белгородской области опыт работы по проведению тестирования учащихся уже имеется. В соответствии с постановлением правительства области «О про-

ведении эксперимента по добровольному тестированию студентов и учащихся образовательных учреждений», на протяжении 2007/2008 учебного года было протестировано более 7 тыс. студентов и учащихся, среди которых выявлено 10 фактов немедицинского потребления наркотических средств. Организация подобной работы на территории области будет являться для несовершеннолетних безусловным сдерживающим фактором даже от единичного потребления наркотических средств.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Голос Белогорья. – 2009. – 23 дек.
2. Официальный сайт МВД России. – URL: www.mvdinform.ru
3. Справка «ВМ» // Вечерняя Москва. – 2010. – 18 марта.
4. Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков. – М., 2007. – URL: <http://www.fskn.gov.ru/fskn/index.htm>
5. URL: <http://news.vl.ru>
6. URL: <http://www.zrpress.ru>
7. URL: <http://www1.ugkr.ru>

BIBLIOGRAPHY (TRANSLITERATED)

1. Golos Belogor'ya. – 2009. – 23 dek.
2. Ofitsial'nyy sayt MVD Rossii. – URL: www.mvdinform.ru
3. Spravka «VM» // Vechernyaya Moskva. – 2010. – 18 marta.
4. Federal'naya sluzhba Rossiyskoy Federatsii po kontrolyu za oborotom narkotikov. – M., 2007. – URL: <http://www.fskn.gov.ru/fskn/index.htm>
5. URL: <http://news.vl.ru>
6. URL: <http://www.zrpress.ru>
7. URL: <http://www1.ugkr.ru>

Информация об авторах

Савельева Ирина Владимировна (Белгород) – кандидат психологических наук, доцент кафедры уголовного права и процесса, заместитель декана. Белгородский государственный университет, юридический факультет (308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, e-mail: I_Saveljeva@bsu.edu.ru)

Жилина Наталья Юрьевна (Белгород) – кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса, заместитель декана. Белгородский государственный университет, юридический факультет (308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, e-mail: zhilina@bsu.edu.ru)

Information about the authors

Saveljeva, Irina Vladimirovna (Belgorod) – Ph.D. in Psychology, Ass. Professor, Chair of Criminal Law and Process, Vice Dean. Law Department, Belgorod State University (85, Pobedy str., Belgorod, 308015, e-mail: I_Saveljeva@bsu.edu.ru)

Zhilina, Natalya Yuryevna (Belgorod) – Ph.D. in Law, Senior Instructor, Chair of Criminal Law and Process, Vice Dean. Law Department, Belgorod State University (85, Pobedy str., Belgorod, 308015, e-mail: zhilina@bsu.edu.ru)